

SÄCHSISCHE STAATSKANZLEI
01095 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden


Kleine Anfrage der Abgeordneten Andrea Kersten (AfD)
Drs.-Nr.: 6/6172
Thema: Rechtekäufe und Produktionskosten für Sport im MDR

**Chef der Staatskanzlei
und Staatsminister für
Bundes- und Europa-
angelegenheiten**

Durchwahl
Telefon +49 351 564-1020
Telefax +49 351 564-1025

poststelle@
sk.sachsen.de

Geschäftszeichen
(bitte bei Antwort angeben)
SK.25.2-0141.50/34/2183-
2016/63508

Dresden,  . September
2016

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche Sportarten werden vom MDR übertragen?

Im Bereich Sport berichtet der MDR multimedial im Radio, im Fernsehen und Online auf großen Sendeflächen. Dazu gehört die Sportberichterstattung bei Sport im Osten, Sport im Osten Extra, MDR Aktuell, den Ländermagazinen, bei MDR.DE, bei MDR.DE./Sport - dem Sportportal des MDR-, Live-Streaming-Angebote für Video und Audio, anderen Informationsmagazinen wie MDR um 11, MDR um 2, MDR um 4 sowie bei MDR Aktuell - das Nachrichtenradio des MDR bei den drei MDR-Landeswellen und anderen Radiowellen des MDR. Der MDR berichtet pro Saison über mehr als 80 verschiedene Sportarten, unterteilt in folgende Kategorien:

Ball- & Teamsport (ohne Fußball):

American Football, Badminton, Baseball, Basketball, Beachvolleyball, Eishockey, Faustball, Floorball, Handball, Hockey, Rugby, Tennis, Tischtennis, Tschoukball, Volleyball, Wasserball

Fußball:

1. Bundesliga Frauen, 1. Bundesliga Männer, 2. Bundesliga Männer, 3. Liga Männer, Regionalliga Nordost, Oberliga, DFB Pokal, Länderpokale, Test- & Freundschaftsspiele, EM, WM

Sommersport olympisch:

Bogenschießen, Boxen (Amateure), Fechten, Gewichtheben, Golf, Judo, Kanu, Leichtathletik (Gesamt), Moderner Fünfkampf, Pferdesport, Radsport (Straßenrad, Bahnrad), Rhythmische Sportgymnastik, Ringen, Rudern, Schwimmen, Segeln, Sportschießen, Triathlon, Turnen, Wasserspringen



Hausanschrift:
Sächsische Staatskanzlei
Archivstraße 1
01097 Dresden

Wintersport olympisch:

Biathlon, Bob, Eiskunstlauf, Eisschnelllauf, Rennrodeln, Shorttrack, Skeleton, Ski Alpin, Ski Cross/Freestyle Skiing, Ski Nordisch (Skispringen, Skilanglauf, Nordische Kombination), Slopestyle, Snowboard

Nicht olympischer Sport:

Bergsport/Klettern, Billard, Boxen (Profis), Crosstriathlon, Dart, Drachenboot, Fallschirmspringen, Flossenschwimmen, Hundesport/Hundeschlittensport, Kampfsport, Kegeln, Kraftsport, Kunstflug, Motorsport (Auto, Motorrad, Motorboot), Rollsport (Inliner/Skiroller/Rollkunstlauf etc.), Schach, Segelfliegen, Sportakrobatik, Tanzen, Tauchen

Fun- & Extremsport:

Cheerleading, Drachenfliegen, Frisbee, Gleitschirmfliegen, Motorsport (z. B. Truck Trial etc.), Rafting, Parcour, Tschoukball, Ultra-Marathon/Triathlon, Wasserski, etc.

Handicapsport:

Blindensport, Gehörlosensport, Para-Leichtathletik, Para-Schwimmen, Para-Skisport, Rollstuhlbasketball, Sitzvolleyball

Breitensport:

Fitness (z. B. Aerobic etc.), Jedermann-Triathlon, Jedermann-Radsport, Kinder- und Jugendsport, Laufsport (Events wie Stadtmarathon, Rennsteiglauf etc.), Seniorensport, Breiten-Wintersport

Frage 2: Wie hoch war/ist die Gesamtzahl der Sendeminuten für einzelne Sportarten im MDR in den letzten 10 Jahren (Bitte nach Sportart und Jahr aufschlüsseln)?

Sportberichterstattung erfolgt über den gesamten Tag hinweg auf allen drei Ausspielwegen. Im Fernsehen erfolgt die Berichterstattung als Regelblock beginnend mit **MDR Aktuell** und **MDR um 11**, bei **Sachsen-Anhalt heute**, **Sachsen-Spiegel** und **Thüringenjournal** (jeweils 19:00 Uhr am Samstag, Sonntag und Montag), mit eigenen moderierten Sportblocks in den täglichen Ausgaben von **MDR Aktuell** um 17:45 Uhr, 19:30 Uhr und um 21:45 Uhr. Am Samstag gibt es bei **Sport im Osten** ab 14:00 Uhr 115 Minuten live Sport, ab 16:00 Uhr 90 Minuten das **Sport-Magazin** und am **Sonntag** je bei Bedarf 120 Minuten **Livesport** und 40 Minuten **Sport-Magazin**.

Laut MDR Geschäftsbericht 2015 ergeben sich daraus für das **Jahr 2015** für den Sport insgesamt **23.935 Minuten** Programmleistung für das MDR Fernsehen.

Für die zurückliegenden Jahre ergeben sich folgende Sendeminuten (einsehbar auch in den jeweiligen Geschäftsberichten unter <http://www.mdr.de/unternehmen/organisation/dokumente/mdr-geschaeftsberichte-100.html>):

Jahr	Sendeminuten
2014	20.805
2013	13.349
2012	10.138
2011	10.824

Jahr	Sendeminuten
2010	13.846
2009	2.700
2008	2.767
2007	11.279

Bei **MDR Aktuell - das Nachrichtenradio des MDR** über 24 Stunden verteilt, 1 x pro Stunde Sport um xx:40 Uhr, ca. 5 Minuten, sowie in großen Flächen u. a. Liveberichte und Konferenzschaltungen sowohl an Wochentagen als auch schwerpunktmäßig am Wochenende. Die **Online-Berichterstattung** ist nicht zeitlich gebunden.

Eine darüber hinaus gehende Erfassung und Zuordnung der einzelnen Sportarten und Sendeminuten sowie Ausstrahlungszeit und Ausstrahlungsjahr für Fernsehen, Radio und Online erfolgt nicht.

Frage 3: Wie verteilen sich die unter Frage 2 benannten Sendeminuten auf die verschiedenen Sendezeiten (prime time, tagsüber, nachts, Wochenende)?

Hauptabend

- MDR Aktuell um 21:45 Uhr;
- MDR Aktuell - das Nachrichtenradio des MDR über 24 Stunden verteilt, 1 x pro Stunde Sport um xx:40 Uhr, ca. 5 Minuten

Nachtprogramm

MDR Aktuell - das Nachrichtenradio des MDR über 24 Stunden verteilt, 1 x pro Stunde Sport um xx:40 Uhr, ca. 5 Minuten

Vormittag

- MDR Aktuell
- MDR um 11
- MDR Aktuell - das Nachrichtenradio des MDR über 24 Stunden verteilt

Vorabend

- Sachsen-Anhalt heute, Sachsen-Spiegel und Thüringenjournal
- MDR Aktuell um 17:45 Uhr und 19:30 Uhr
- MDR Aktuell - das Nachrichtenradio des MDR über 24 Stunden verteilt

Wochenende

- Samstag - Sport im Osten ab 14:00 Uhr 115 Minuten live Sport
- Samstag - Sport-Magazin ab 16:00 Uhr 90 Minuten
- Sonntag - je bei Bedarf 120 Minuten Livesport und 40 Minuten Sport-Magazin
- MDR Aktuell - das Nachrichtenradio des MDR über 24 Stunden verteilt

Eine darüber hinaus gehende Erfassung und Zuordnung der einzelnen Sportarten und Sendeminuten sowie Ausstrahlungszeit und Ausstrahlungsjahr für Fernsehen, Radio und Online erfolgt nicht.



Frage 4: Wie hoch waren die Kosten/Ausgaben für Rechtekäufe und Produktionskosten beim MDR für die einzelnen Sportarten in den letzten 10 Jahren (Bitte aufschlüsseln nach Sportarten und konkreten Sportveranstaltungen)?

Der Rechteerwerb als auch die Produktion folgen einem ARD-gemeinschaftlich finanzierten System. Für die ARD verhandelt und erwirbt die SportA (Sportrechte- und Marketing-Agentur GmbH) Rechte für TV, Radio und Online. Bestandteile dieser Rechte sind sowohl Großereignisse, wie beispielsweise die Olympischen Sommer- und Winterspiele sowie Fußball-Weltmeisterschaften und -Europameisterschaften und die Rechte für die Fußball-Bundesliga. Dazu kommen weitere Sportarten im Sommer und im Winter, zum Beispiel Leichtathletik, Schwimmen sowie Ski alpin, Biathlon oder auch Tischtennis. Die Verträge beinhalten Sportrechte für alle von der ARD veranstalteten Programme (Das Erste, alle Dritten Programme, Digitalkanäle usw.) und Sendeformate.

Die Abwicklung dieser Verträge obliegt der ARD-Sportkoordination, die der Programmdirektion für das ARD-Gemeinschaftsprogramm „Das Erste“ in München zugeordnet ist. Im laufenden Jahr sind bislang rd. 90 Sportrechte- bzw. Lizenzverträge zu betreuen, die sowohl die fortlaufende Berichterstattung von Wettbewerben (Bundesligen, Weltcups, Rennserien) als auch einzelne Sportereignisse betreffen. Eine statistische Auswertung des Vertragsbestandes nach Sportarten und einzelnen Sportveranstaltungen erfolgt nicht. Dies wäre auch insoweit schwierig zu bewerkstelligen, da einige Verträge mehrere Sportarten bzw. eine Reihe von Einzelwettbewerben einschließen. Der MDR ist an dem Sportrechte-Gesamtetat der ARD mit dem Fernsehvertragsschlüssel gemäß der Verwaltungsvereinbarung der Landesrundfunkanstalten über die Zusammenarbeit im Fernsehgemeinschaftsprogramm „Das Erste“ (ARD-Fernsehvertrag) mit 10,6 % (bis 2014 10,85 %) beteiligt. Der Sportrechteetat sowie Gesamtsportkosten pro Beitragszahler sind im Rahmen der Transparenzoffensive veröffentlicht worden und stehen auf den entsprechenden Seiten von ard.de der Öffentlichkeit zur Verfügung.

Frage 5: Wie hoch waren die Kosten für die einzelnen Sportarten pro Sendeminute und pro Zuschauer?

Die Rechtekosten und die Produktionskosten werden pro Sendung erfasst und auf entsprechende Kostenträger aufgeteilt. Eine Erfassung nach Sportarten und Sendeminuten und Zuschauer erfolgt nicht.

Alle Antworten basieren auf Auskünften des MDR.

Mit freundlichen Grüßen

Dr. Fritz Jaeckel